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Όλοι  μας  θα  έχουμε φουντάρει  εκατοντάδες φορές,  με αέρα  χωρίς αέρα,  με  κύμα,  στη άμμο,  σε 

χαλίκι. Μετά ξεχνάμε την άγκυρα, πάμε σε καμία ταβέρνα, καμιά βόλτα, μέχρις ότου να μας καλέσει 

αυτή λίγο εκδικητικά. Φεύγω δεν σε αντέχω άλλο !  

Η άγκυρα ενός σκάφους είναι το εξάρτημα που δεν κάνουμε οικονομίες ! Από αυτή θα εξαρτηθεί αν 

θα κοιμηθούμε ήσυχα αρόδου ή σε κάποιο λιμάνι χωρίς ρεμέτζα ή θα ξυπνάμε και θα αγωνιούμε  όλη 

την νύχτα. Η επιλογή της θέλει σκέψη και όχι βιασύνη και το οικονομικό κριτήριο πρέπει να είναι το 

τελευταίο.   

Ας αρχίσουμε για να πάρουμε μια ιδέα αναφορικά με τις δυνάμεις του αέρα πάνω σε ένα σκάφος, 

ένα μέσο όρο αυτών που κυκλοφορούν πιο πολύ. Η δύναμη που εξασκεί ο αέρας, είναι ανάλογη με 

τα μέτρα του σκάφους που ισοδυναμεί με την επιφάνεια του καθώς και την δύναμη του αέρα αυτή 

καθαυτή . Στον παρακάτω πίνακα διαβάζω ότι για ένα σκάφος 11μ και με ένα 4αρη, ήτοι 15 κόμβους 

αέρα, η δύναμη είναι 100 κιλά. Με ένα 8αρη 816 κιλά που μπορεί να γίνουν 1633 κιλά στις ριπές. Η 

άγκυρα και η αλυσίδα θα υποστούν αυτή την δύναμη και θα πρέπει να της αντισταθούν.  

 

Το βάρος  της άγκυρας  και  η  διάμετρος  της αλυσίδας  εξαρτώνται από  το μήκος  και  το  βάρος  του 

σκάφους καθώς και από  το φορτίο θραύσης  της αλυσίδας. Ο παρακάτω πίνακας μας βοηθάει  να 

διαλέξουμε την κατάλληλη άγκυρα και αλυσίδα για το σκάφος μας, έχοντας πάντα υπόψιν τον άνωθι  

πίνακα και ένα συντελεστή ασφαλείας μεγαλύτερο του δυο. Το όριο λειτουργίας της αλυσίδας είναι 

περίπου 2 φορές μικρότερο από το όριο θραύσης. 

 

Η αλυσίδα και το αγκυροβόλιο 
Για την αλυσίδα προέχει η ποιότητα του χάλυβα και η ομοιότητα των κρίκων. Προτιμάμε αλυσίδα 

πιστοποιημένη για εργάτη π.χ. ISO 261016. Συνήθως στο εμπόριο βρίσκουμε αλυσίδα γαλβανισμένη 

grade  40.  Οι  νέες  αλυσίδες  grade  70  high  resistance  επιτρέπουν  να  πάμε  σε  πιο  μικρή  διάμετρο 

6m 8m 9m 11m 12m 15m 18m 21m

15 41 57 79 102 136 181 227 306

30 163 222 318 408 544 726 907 1225

42 327 445 635 816 1089 1452 1814 2449

60 653 889 1270 1633 2177 2903 3629 4899
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μεχρι 4m 300 Kg 3.5 Kg 6 mm 800 gr 1600 4033

5.50m 800 Kg 6 Kg 6 mm 800 gr 1600 4033

6.50m 1 000 Kg 8 Kg 6‐7 mm 800 gr 1600 4033

7,50 m 2000 Kg 10 kg 8 mm 1400 gr 3200 7170

9 m 3000 Kg 12 Kg 8 mm 1400 gr 3200 7170

10,50 m 4500 Kg 14 Kg 10 mm 2200 gr 5000 11200

12,50 m 8000 Kg 16 Kg 10 mm 2200 gr 5000 11200
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κερδίζοντας βάρος, όγκο στο στρίντζο και πιο πολύ αντίσταση. Για ένα σκάφος μήκους 10,5μ και 6‐7 

τόνους, συνιστάται αλυσίδα 10mm grade 40 με όριο θραύσης 5 τόνους. Την αντικαταστούμε  με 8mm 

grade  70  και  όριο  θραύσης  7  τόνους.  Το  μειονέκτημα  τους  είναι  η  τιμή  και  το  ότι  δεν  ξανά 

γαλβανίζονται. Δεν ξεχνάμε να δέσουμε την αλυσίδα μέσα στο στρίντζο με ένα σχοινί που κόβεται 

όταν χρειαστεί και ποτέ με κλειδί,  καθώς την δύσκολη ώρα η οποιαδήποτε χρονική καθυστέρηση 

μπορεί να κοστίσει.  

Ολόκληρη η γραμμή μπορεί να είναι μόνο αλυσίδα, πολύ σύνηθες φαινόμενο ή σύνθετη, αλυσίδα και 

σχοινί. Το πλεονέκτημα της τελευταίας το απέδειξε ο Alain Fraysse ο σχεδιαστής της άγκυρας SPADE 

http://alain.fraysse.free.fr/sail/rode/static/static.htm  Το  σχοινί  δεμένο  στο  κοτσανέλο,  δίνει 

ελαστικότητα στην γραμμή, αφαιρεί τις 

δυνάμεις από τον εργάτη, και αφήνει να 

κοιμηθούν ήσυχα αυτούς στην πλωριά 

καμπίνα! Μια γραμμή μόνο με αλυσίδα 

και άγκυρα, στις ίδιες συνθήκες βυθού, 

θα  σύρει  σε  λιγότερο  αέρα  παρά  μια 

γραμμή  με  ένα  μήκος  ελαστικού 

σχοινιού  και  μετά  αλυσίδα.  Η 

ελαστικότητα  κρατά  την αλυσίδα στον 

βυθό.  Στην  περίπτωση  μιας  ενιαίας 

γραμμής  αλυσίδας  ‐  αφού 

φουντάρουμε  ‐ βάζουμε πάνω στην αλυσίδα μια σκύλα  (ή  γάφα) με σχοινί,  το μήκος  του οποίου 

εξαρτάται από τον καιρό. Συνήθως το μήκος του σκάφους από 7αρη και πάνω, 5‐6 μέτρα σε λιγότερο 

αέρα. Καλύτερα το σχοινί να μην φτάνει στον πάτο, αλλά να είναι ένα δυο μέτρα πιο ψηλά. Η σκυλα 

πιάνει στην αλυσίδα όπως την φωτογραφία ή ένα απλό κλειδί από dyneema. 

                      

Και γιατί όχι μια ανοξείδωτη αλυσίδα ? Εξαρτάται που! Σε περίπτωση που ένα ανοξείδωτο εργαλείο, 

κλειδί,  άγκυρα,  μείνει  για  πολλές  μέρες  ή  μήνες  στο  θαλασσινό  νερό,  (π.χ.  μόνιμο  αγκυροβόλιο, 

ρεμέτζο)  η  αντοχή  του  μεταβάλλεται  και  σπάει  χωρίς  προειδοποίηση.  Ιδιαίτερα  η  Wichard  δεν 

συστήνει το inox HR high resistance για τέτοια δουλειά ούτε αλυσίδα ούτε κλειδιά ανοξείδωτα.  

Και το τελευταίο, αποφεύγουμε να ματίσουμε την αλυσίδα με κλειδιά του εμπορίου που υποτίθεται 

είναι για αυτή την δουλειά ! Το όριο θραύσης τους είναι πολύ μικρότερο από αυτό της αλυσίδας και 

δημιουργούμε ένα αδύνατο σημείο! Προτιμώ μια ενιαία αλυσίδα από την μάνα της !  

Και να πως φτιάχνεται μια αλυσίδα https://youtu.be/91O5eabSdfg 
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Ενωση αλυσίδας άγκυρας 
Ένα από τα αδύνατα σημεία που χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή είναι η ένωση της αλυσίδας με την 

άγκυρα. Πολλοί θα χρησιμοποιήσουν ένα στριφτάρι ώστε η άγκυρα να έρχεται στην θέση της και να 

μην στρίβει η αλυσίδα. Ένα τέτοιο είδους στριφτάρι δεμένο κατευθείαν στον βραχίονα της άγκυρας, 

εγκυμονεί  σοβαρούς  κινδύνους  με  άγκυρες  τις  3ης  γενιάς,  ROCNA, 

SPADE, MANTUS. Οι άγκυρες αυτές χώνονται καλά στον βυθό, και όταν 

το  σκάφος  γυρίζει  από  την  δύναμη  του  αέρα  ή  λόγω  αλλαγής 

κατεύθυνσης  μέσα  στην  νύχτα,  δεν  μετακινούνται.  Αποτέλεσμα, 

μεγάλες  δυνάμεις  δημιουργούνται  στα σαγόνια  του  κλειδιού  και  σε 

μερικές  περιπτώσεις  ανοίγουν,  ελευθερώνοντας  την  άγκυρα  και  το 

σκάφος!  Για  να  το  αποφύγουμε  χρειάζεται  να  δώσουμε  ελευθερία 

στην περιστροφή του στριφταριού και το πετυχαίνουμε ή με ένα κλειδί 

τύπου Ω μεταξύ άγκυρας και στριφταριού ή λίγο πιο πολύπλοκο, 2‐3 

κρίκους  αλυσίδα  και  2  κλειδιά!  Βέβαια,  πληθαίνοντας  τα  εργαλεία 

μεγαλώνουμε την πιθανότητα προβλήματος. 

           

Στην αγορά κυκλοφορούν στριφτάρια νέας γενιάς που επιτρέπουν την περιστροφή και λύνουν σε 

ένα βαθμό το πρόβλημα. 

        

Το  τελευταίο  σημείο  προσοχής  είναι  η  ανάμειξη  μετάλλων  στην  όλη  γραμμή  και  ο  κίνδυνος 

γαλβανικής διάβρωσης. Η επαφή διαφορετικών μετάλλων δημιουργεί στοιχείο με αποτέλεσμα την 

διάβρωση  του  ενός  από  τα  μέταλλα,  του  πιο  μαλακού,  π.χ.  συνύπαρξη  ανοξείδωτου  και 

γαλβανισμένου,  θα  προκαλέσει  φθορά    στο  γαλβανισμένο.  Συνηθίζω  να  πετάω  στο  βάθος  του 

στρίντζου  ένα  παλιό  ανόδιο  της  προπέλας  και  ελέγχω  συχνά  τον  σύνδεσμο  της  άγκυρας  με  την 

αλυσίδα !  

Όλες οι άγκυρες δεν συμπεριφέρονται παρόμοια στην ανέλκυση, και πριν αγοράσουμε ένα ακριβό 

στριφτάρι, είναι σημαντικό να βεβαιωθούμε  ότι πράγματι το έχουμε ανάγκη. Η πιο απλή λύση είναι 

συνήθως ένα ή δύο κλειδιά Ω. 
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Η άγκυρα 
Για το θέμα της άγκυρας μπορούν να γραφτούν σελίδες και σελίδες! Αυτό που μπορώ να αναφέρω 

είναι ότι, ο σχεδιασμός τους εξελίσσεται συνέχεια. Είμαστε ήδη στην 3 γενιά! Η διαφορά μιας παλιάς 

CQR ή Bruce με μια SPADE είναι  τεράστια! Ας αφήσουμε στην άκρη  το κλασικό  τεσσαροχάλι που 

συνηθίζουν να χρησιμοποιούν οι ψαράδες μας, το οποίο μεταξύ άλλων, αποθηκεύεται δύσκολα μέσα 

σε ένα ιστιοφόρο!  Η πρώτη γενιά αγκυρών ήταν επίπεδες που με δυσκολία χωνόντουσαν στην άμμο. 

Την δεκαετία του 90 είχαμε την πρώτη επανάσταση με τις άγκυρες άροτρο, και την πολύ γνωστή Delta. 

Η τρίτη γενιά είναι και αυτή άροτρο αλλά έχει μελετηθεί έτσι ώστε όταν πέσει στον βυθό θα χωθεί 

γρήγορα στην άμμο. 50% του βάρους της SPADE είναι στην μύτη της, και το σχήμα της ημικυκλικό από 

πάνω ώστε να μην  την αφήνει να ξαπλώσει πλάγια, και αναγκαστικά να χωθεί !  

Κατά καιρούς   πολλά  ξένα περιοδικά, συγκρίνουν  τις  επιδόσεις  των διαφόρων αγκυρών. Προτιμώ 

λοιπόν να σας βάλω μερικές σελίδες από ένα πρόσφατο άρθρο (Ιούνιος 2019) του Voiles Μagazine. 

Το περιοδικό δοκίμασε 18 άγκυρες κάτω από τις ίδιες ελεγχόμενες συνθήκες και μέτρησε την δύναμη 

όριο μετά  την οποία η άγκυρα άρχισε  να σέρνει. Όπως  το περιμέναμε η  SPADE βγαίνει  νικήτρια! 

Προσωπικά, σε ταξίδι έχω 3 άγκυρες! Μια Rocna 15Kg (σκάφος Dehler 35) στην πλώρη, μια Fortress 

FX16 για πρυμιό αγκυροβόλιο, και μια μικρή 3η για να βγάζω ένα σχοινί στην άμμο της παραλίας και 

να εμποδίζει το σκάφος να γυρίζει σε κάποιο στενό όρμο!  

 

 

Σκοπός του σωματείου υπό ίδρυση, εκτός από τα επείγοντα προβλήματα τύπου χαράτσι, 
είναι και οι ανταλλαγή των εμπειριών μας. Και μια και έγραψα σε κάποιο άλλο post για τον 
ρόλο της ελαστικότητας της γραμμής αλυσίδας άγκυρας είπα να μοιραστώ μαζί σας ότι ξέρω 
για τις άγκυρες και τις αλυσίδες. Δεν είμαι κάποιος επαγγελματίας του τομέα, απλός 
ερασιτέχνης όπως πολλοί εδώ, και η γνώμη μου δεν είναι ευαγγέλιο ! 
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